

淮北市生态环境保护委员会办公室文件

淮环委办〔2022〕13号

淮北市生态环境保护委员会办公室关于印发 《淮北市打击跨省非法转移倾倒危险废物 行动实施方案》的通知

各县区人民政府，市有关单位：

经市委、市政府同意，现将《淮北市打击跨省非法转移倾倒危险废物行动实施方案》印发给你们，请认真组织实施。

淮北市生态环境保护委员会办公室

2022年3月14日



淮北市打击跨省非法转移倾倒危险废物 行动实施方案

为依法严厉打击跨省非法转移倾倒危险废物违法犯罪行为，坚决遏制非法转移倾倒危险废物环境违法案件多发易发态势，切实维护全市生态环境安全，按照《安徽省生态环境保护委员会办公室印发〈打击跨省非法转移倾倒危险废物行动方案〉的通知》要求，结合实际制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平生态文明思想，落实“控源头、奖举报、查运输、堵落地、严打击、重追责”工作机制，以“3·26特大系列倾倒危险废物污染环境案”为突破口，利用3个月时间，重拳出击，开展一场打击跨省非法转移倾倒危险废物专项行动，外防跨省非法输入、内防非法转移倾倒，斩断跨省非法转移倾倒危险废物利益链，建立健全打击跨省非法转移倾倒危险废物长效机制，切实维护全市生态环境安全。

二、重点任务

(一)加强排查管控，打好阵地战。各县区充分发挥河长制、湖长制、林长制、田长制和环境专项监督长制度的作用，全面开展对辖区内的山区、林地、河道、坑塘、水库河湖岸线、废弃或闲置厂房、采煤塌陷区等易发重点区域进行摸排。借助“雪亮工程”、无人机、卫星遥测等信息化手段，提高发现问题的能力。鼓励公众、企业举报危险废物非法运输、倾

倒、填埋等问题线索，对查证属实的举报，按照奖励数额的上限予以奖励。压实监管责任，实行“谁排查，谁负责；谁签字，谁负责”，对排查发现的问题，逐级上报；未发现问题的，实行零报告；对不属于本部门职责范围的，及时移交有关部门调查处理。

(二)加强案件查办，打好攻坚战。市、县两级生态环境部门、公安和检察机关上下联动，加大重点案件查办力度，将“3·26 特大系列倾倒危险废物环境污染案”办成铁案、精品案。并依法开展生态环境损害赔偿工作，及时修复受损环境。对其他案件，生态环境部门、公安机关第一时间联合调查涉嫌犯罪的问题及线索，聚力攻坚、快侦快破。对案件复杂、污染损害严重、社会影响恶劣的典型案件，生态环境部门、公安机关要会同检察机关和有关部门实行联合挂牌督办。

(三)强化查处结合，打好组合战。严防危险废物非法流入。生态环境部门全面梳理市内危险废物产生、贮存、运输、利用、处置单位情况，重点梳理近年来向我市非法转移倾倒危险废物的涉案企业和地区名单；公安机关充分运用情报资源和信息化手段，及时发现可能非法转移倾倒危险废物的情报线索，组织协调有关部门核查；交通运输部门会同公安机关等加强省际运输监管；县区政府不定期组织公安机关、交通运输部门等开展巡查。规范危险废物倾倒快速处置。发现非法倾倒危险废物问题后，要在及时依法固定证据的基础上，落实应急处置资金，开通绿色通道，简化安全处置程序，及时组织开展规范化、科学化处置工作。对无法明确来源、难

以明确责任主体的危险废物，事发地县区政府应当及时组织开展清理处置工作，防止因处置不当造成二次污染或安全事故。对造成环境污染或生态破坏的，各县区要按照《安徽省生态环境损害赔偿制度改革实施方案》要求，积极做好各领域生态环境损害赔偿或公益诉讼，有效开展生态环境治理，及时修复受损生态环境。

(四) 加强执法联动，打赢提升战。生态环境部门、公安和检察机关积极探索跨区域涉危险废物监管信息共享及联合执法模式，加强行政执法与刑事司法的有效衔接，构建有效的线索通报、案件移送、联合调查、审查起诉和审判等工作机制。生态环境部门全面落实《长三角区域固体废物和危险废物联防联控合作协议》和《长江三角洲区域固废危废利用处置“白名单”和“黑名单”制定规则及运行机制（试行）》，建立涉案企业和地区“黑名单”。生态环境、财政、审计等部门积极探索危险废物应急处置、检验鉴定、损害评估等招投标的优化方式。司法部门为依法及时打击涉危险废物环境污染犯罪提供司法鉴定技术支持。

三、实施步骤

(一) 动员部署阶段(2022年1月下旬)。各县区及有关部门结合本地本部门本行业实际，制定具体的实施方案，确定工作重点，明确职责分工。

(二) 摸底排查阶段(2022年2月中旬)。各县区细化工作措施，明确排查的时间、任务和责任，迅速开展地毯式摸底排查。

(三)案件侦办阶段(2022年2月下旬至4月上旬)。公安机关、检察机关、生态环境等部门加强衔接，密切配合，对问题线索开展联合调查，涉嫌犯罪的，成立联合专案组，实行专案经营，集中攻坚。

(四)巩固提升阶段(2022年4月中旬)。各县区及有关部门认真总结打击危险废物跨省非法转移倾倒专项行动经验及成效，查摆存在问题和不足，进一步健全工作机制，常态化打击危险废物跨省非法转移倾倒行为。

四、保障措施

(一)加强组织领导。成立市政府主要负责同志任指挥长、市直有关部门主要负责同志为成员的市打击跨省非法转移倾倒危险废物行动指挥部。各县区要提高政治站位、按照部署要求，成立指挥部，周密部署实施，落实各阶段任务，深入打好一场打击跨省非法转移倾倒危险废物的战役。

(二)压实工作责任。各县区及有关部门要严格落实网格化环境监督制度要求，压实工作责任，做到守土有责、守土尽责。对工作敷衍塞责，未认真排查防范，导致本地连续发生跨省转移倾倒危险废物的，将依规依纪依法启动调查问责。

(三)加强宣传警示。各县区及有关部门要充分发挥新闻媒体的舆论引导和监督作用，宣传专项行动的重大意义，争取全社会的支持。对已结案的跨省非法转移倾倒危险废物的典型案例进行公开曝光，强化警示教育。

(四)加大督导力度。市生态环境局、市公安局、市检察院成立督导组，通过“四不两直”方式对打击跨省非法倾倒危

险废物专项行动工作开展情况进行现场督导。对重大案件办理工作表现突出的集体和个人，结合深入打好污染防治攻坚战及生态环境专项监督长制等表彰，依法依规予以表彰。

各县（区）及有关部门打击跨省非法转移倾倒危险废物行动开展及案件办理情况，于2022年4月5前报市生态环境保护委员会办公室。行动开展中的重大情况及时报告。

附件:淮北市打击跨省非法转移倾倒危险废物行动指挥部成员名单

附件

淮北市打击跨省非法转移倾倒危险废物 行动指挥部成员名单

指 挥 长： 覃卫国 市委副书记、市长
常务副指挥长： 周天伟 市委常委、常务副市长
副 指 挥 长： 钱界殊 政协主席、市委政法委书记
章银发 副市长、市公安局局长
高维民 副市长
成 员： 欧阳林光 市委宣传部常务副部长
齐敦全 市中院副院长
陈永亮 市检察院副检察长
王合军 市发展改革委主任
刘 兵 市公安局副局长
杨春杰 市司法局局长
王祥顶 市财政局局长
曹宏新 市自然资源和规划局局长
王庆江 市生态环境局局长
韩海林 市交通运输局局长
徐从亮 市农业农村局局长
徐 涛 市水务局局长
韩进波 市应急管理局局长
王劲松 市审计局局长
鲁孝诗 市林业局局长

市打击跨省非法转移倾倒危险废物行动指挥部办公室
设在市生态环境局，王庆江同志兼任办公室主任。